
· Sintesi ·
| Descrizione e metodologia

Il presente rapporto è un’analisi di ricerca descrittiva che esamina il peso economico del tumore del polmone, secondo quanto 
riportato dalle persone con questa diagnosi e quelle impegnate in attività di assistenza. La raccolta dei dati è stata effettuata 
tramite la compilazione di un sondaggio online. Tale sondaggio è stato completato da 1.161 partecipanti (834 persone con 
cancro ai polmoni e 327 caregiver) in 28 Paesi europei. 
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| Risultati

Il costo del tumore del polmone
La maggior parte dei partecipanti ha fatto fronte a spese 
mediche (73,5%) e non mediche (87,2%) a causa del tumore. 
I costi riportati più spesso sono quelli dei viaggi per motivi 
clinici (83,7%), bollette delle utenze domestiche, come 
telefono o riscaldamento (77,3%), e articoli personali, come 
medicazioni, bende e creme (72,3%). Inoltre, il 62,9% ha 
segnalato una riduzione del reddito familiare dalla diagnosi. 
La metà (49,5%) ha registrato una diminuzione del reddito 
superiore al 30% rispetto alla vita prima della malattia.

Ripercussioni sulla salute
Le persone che si sono trovate in difficoltà finanziarie hanno 
dichiarato che almeno un aspetto delle loro vite è stato 
influenzato negativamente dalle ripercussioni economiche 
(88,4%). Le principali ripercussioni segnalate riguardavano la 
salute mentale (67,5%) e lo stile di vita e le attività sociali (59,0%). 
Poco più di un quarto (26,5%) dei partecipanti (con o senza 
difficoltà finanziarie) ha segnalato di aver preso una decisione 
che ha influenzato negativamente la propria cura personale o 
l’aderenza al trattamento a causa di motivi economici.

Assistenza e risorse
Un numero considerevole di partecipanti ha dichiarato che 
nel loro Paese non erano disponibili sovvenzioni o aiuti 
finanziari per le persone affette dalla malattia (39,2%) o i 
caregiver (46,7%). L’assistenza principale avveniva tramite le 
persone care (30,4%), seguite dall’assistenza sanitaria 
pubblica (21,6%) e il sostegno sociale (20,6%). Tuttavia, il 
40,8% dei partecipanti che ha chiesto aiuto ai servizi sociali e 
il 29,7% che ha chiesto sostegno ai sistemi sanitari non 
hanno ricevuto l’assistenza di cui avevano bisogno. Il 
sostegno per le spese relative a farmaci e assistenza 
sanitaria sono stati individuati come la forma di sostegno 
economico più richiesto (53,0%) 

Difficoltà finanziarie
Il 66,7% ha affrontato problemi finanziari a causa della 
malattia. Un numero considerevole ha segnalato le seguenti 
ripercussioni finanziarie:

Il 45,7% ha avuto difficoltà a pagare le spese collegate alla 
malattia
Il 36,8% ha trovato difficile vivere con il consueto reddito a 
causa del tumore
Il 31,6% ha avuto bisogno di più del 20% del reddito per 
pagare le spese legate alla malattia

| Invito all’azione

Effettuare screening per la tossicità finanziaria e, 
qualora fosse rilevata una vulnerabilità finanziaria, 
offrire programmi volti a contribuire ai costi

Aumentare la copertura dei programmi di sostituzione 
dei redditi per le persone inabili al lavoro a causa del 
cancro ai polmoni o dell’assistenza  

Accedi all’8° Rapporto LuCE completo:
www.lungcancereurope.eu 
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